____________________________________________________________________________________________

对青山镇第一中学2021届高三上学期期末考试
地理学科

    本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分。共100分，考试用时60分钟。第Ⅰ卷1至3页。第Ⅱ卷 4至4页。

第Ⅰ卷
	评卷人
	得分

		

	
	一、选择题（每空2分，共60分）


下图表示我国某城市2008年部分人均用地状况。读图回答1～2题。
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1．2008年该城市四类人均用地中，符合国家标准的是(　　)

A．居住用地  


B．工业用地        C．道路用地  

D．绿地用地

2．该城市准备打造成为区域性的物流基地，急需采取的措施是(　　)

A．改善居住条件    B．发展高技术工业C．加强交通建设  D．美化城市环境

某山区为了改造低产的山坡地，先是增施肥料，但农作物增产效果微弱。后将山坡地改造成水平梯田，增产效果显著。完成3～4题。

3．增施肥料效果微弱的最主要原因是该地(　　)

A．土层薄　　　　
B．降水变率大    C．坡度大  
    D．植被覆盖率低

4．将山坡地改造成水平梯田，主要是为了(　　)

A．调节大气温度 
B．提高土壤肥力  C．增大空气湿度  D．增加日照时数

下图为欧洲西部农业集约度等值线分布图，指数越高，表示集约度越大。读图回答5～6题。

5．图中集约度指数最高区域的主要农业地域类型是(　　)
A．商品谷物农业  

B．乳畜业  C．季风水田农业  

D．大牧场放牧业
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6．影响欧洲农业集约度指数分布空间差异的最主要因素是(　　)

A．平原面积  

B．降雨日数  C．土壤肥沃程度  

D．工业化程度

城市群的出现是生产力发展、生产要素逐步优化组合的产物，每个城市群一般以一个或两个经济比较发达，具有较强辐射带动功能的中心城市为核心，由若干个空间距离较近、经济联系密切、功能互补、等级有序的周边城市共同组成。读中原城市群分布图，完成7～8题。
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7．关于图中城市的说法正确的是(　　)

A．洛阳提供的服务种类比开封多   B．许昌的服务范围包含了漯河的服务范围

C．新乡和焦作的城市等级不同     D．郑州的服务范围覆盖图示整个区域

8．下列不属于中原城市群建设的自然原因是(　　)

A．地势较平坦，土地集中连片    B．暖温带地区，气候温和

C．土层深厚且肥沃              D．黄河等河流为其提供水源

2011年5月，印度第一大信息软件服务企业印孚瑟斯技术公司在沪投资一亿多美元，建设软件园区，拓展在华业务。据此完成9～10题。

9．上海吸引印孚瑟斯技术公司在沪拓展业务的主要区位优势是(　　)

A．劳动力价格低廉  


B．人才技术力量雄厚

C．接近原料产地  


D．产品运输便利

10．印孚瑟斯技术公司在沪拓展业务对上海经济、社会发展的积极意义是(　　)

①填补信息软件业空白　②有效利用大批闲置土地　③提高信息技术行业的集聚程度　④促进现代服务业发展

A．①②  


B．②③        C．③④      
D．①④
即将于2014年通车的兰渝铁路，不仅将成为重庆连接欧洲最便捷的物流大通道，沿线更有数不尽的风景名胜。读兰渝铁路示意图，回答11～12题。
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11．关于该铁路沿线自然地理特征的叙述，正确的是(　　)

A．跨越我国地势三级阶梯                B．跨越我国季风区和非季风区

C．年降水量小于800 mm，植被以荒漠为主D．跨越黄河水系和长江水系

12．下列关于建设该铁路意义的说法，错误的是(　　)

A．使铁路网的布局更加优化         B．促进沿线地区经济发展

C．缓解所经地区原有交通压力     D．重庆将成为川黔、湘黔、兰渝等铁路线的交会点

第二次世界大战以后，美国通过大量技术投入和大规模专业化生产，成为世界最大的大豆生产国和出口国。巴西自20世纪70年代开始种植大豆，在积极培育优良品种的同时，鼓励农民组建农场联合体，实现了大豆的规模化生产与经营。目前，巴西的大豆产量、出口量仅次于美国。中国曾是世界最大的大豆生产国和出口国，近些年大豆的质量下降(品种退化，出油率低)，生产成本较高，成为世界最大的大豆进口国。据此完成13～15题。

13．巴西大豆总产量增加的潜力大于美国，主要是因为巴西(　　)

A．技术力量较雄厚                      B．气候条件较优越
C．可开垦的土地资源较丰富              D．劳动力较充足

14．在国际市场上，巴西大豆价格低于美国的主要原因是巴西(　　)

A．专业化水平较高　
B．科技投入较大C．劳动生产率较高  
D．劳动力价格较低

15．中国要提高大豆质量亟需(　　)

A．加大科技投入  


 B．扩大种植面积

C．增加劳动力投入 


 D．加大化肥使用量

下图示意我国东部主要石化基地和企业的分布。完成16～17题。
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16．图中兼有资源和市场区位优势的石化基地是(　　)

A．①  


B．②          C．③  
    
D．④
17．④地接受境外石化产业转移将首先促进区域内的(　　)

A．石油开采  

B．核电站建设     C．海岛旅游开发    
D．港口建设

日本某汽车公司在中国建有多个整车生产厂和零部件生产厂。2011年3月11日日本大地震及随后的海啸、核辐射灾害，使该公司在灾区的工厂停产。受其影响，该公司在中国的整车生产厂也被迫减产。据此完成18～19题。

18．该公司在中国建零部件生产厂，主要目的是(　　)

A．避免自然灾害对本土汽车生产的影响   
B．为其中国整车厂配套，降低整车生产成本

C．利用中国廉价劳动力，为其日本整车厂服务 
D．建立其全球整车生产的零部件供应基地

19．中国整车生产厂被迫减产是由于该公司在灾区有(　　)

A．研发中心　　　　B．一般零部件厂     C．核心零部件厂  

  D．整车厂

20．下图为某城市风向频率图。该城市计划新建以煤为燃料的火力发电厂，最合适的厂址应布局在城市的(　　)

A．东北方  

B．西南方     C．东南方  
D．西北方

[image: image4.png]E

N R (%)

!
/
/

10,/20 30
/
/





瓦轴集团(辽宁省大连市瓦房店轴承集团有限责任公司)是我国轴承工业的发源地，被誉为中国轴承工业的故乡和摇篮。瓦房店市轴承及相关企业超过300家。除拥有各类规模不等的轴承生产、加工企业200余家外，还包括市区内轴承包装、销售、维修企业100多家。读下图，回答21～23题。
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21．图中该市轴承企业向郊区扩散，最不可能的影响因素是(　　)

A．地价  
B．交通    C．环境  
D．能源

22．该市向郊区扩散的轴承企业(部门)主要是(　　)

A．生产企业  
B．销售企业     C．研发中心  
D．信息中心

23．瓦房店市轴承及相关企业高度集聚的最主要原因是(　　)
A．可以共同利用基础设施，节约生产建设成本B．加强信息交流和协作，降低运输费用和能耗C．有利于集中处理污染物，提高环境质量D．有利于提高劳动力的素质，避免“用工荒”
下图为我国某城市工业、商业和居住用地比例时空变化示意图。读图回答24～25题。
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24．曲线①、②、③代表的土地利用类型符合一般城市三类用地时空变化特点的是(　　)

A．工业用地、居住用地、商业用地     B．居住用地、商业用地、工业用地

C．居住用地、工业用地、商业用地     D．商业用地、居住用地、工业用地

25．2005年与1990年相比，距市中心12千米处(　　)

A．工业用地比例增加，居住用地比例减小
B．工业用地比例增加，商业用地比例变化很小
C．居住用地比例减小，工业用地比例变化很小
D．居住用地比例减小，商业用地比例变化很小
下图示意某流域水系分布(a)和该流域内一次局地暴雨前后甲、乙两水文站观测到的河流流量变化曲线(b)。读图，完成26～27题。
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26．此次局地暴雨可能出现在图a中的(　　)

A．①地  

B．②地     C．③地  

D．④地

27．乙水文站洪峰流量峰值小于甲水文站，主要是因为甲、乙水文站之间(　　)

A．河道淤积  
B．河谷变宽     C．湖泊分流  
D．湖水补给量减小
读城市水循环示意图，回答第28题。
在城镇建设中，提倡用透水材料铺设“可呼吸地面”代替不透水的硬质地面。
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28．采用“可呼吸地面”之后，图中四个环节的变化符合实际的是(　　)

A．a 增加　　　B．b 增加   C．c减少  D．d减少

“十一”过后，北京某中学开始使用冬季作息时间，第一节课上课时间由7：40改为8：00，放学时间也提前了1小时。而此时我国某城市仍保持9：00上课，19：05放学的作息时间。据此回答29～30题。

29．北京该中学调整作息时间的主要依据是(　　)

A．气温高低  B．太阳高度    C．经度差异  
D．昼夜长短

30．材料中所涉及的我国某城市可能位于(　　)

A．东南地区  

B．西北地区

C．华北地区  

D．东北地区

	评卷人
	得分

		

	
	二、综合题（40分）


1．读下面我国某地等高线图，回答下列问题。（每空2分，共22分）

[image: image9.png]25°NI—

H I ] T 1]

<[ =)




(1)该区域的地形属于________(类型)，判断依据是____                  __   __。

(2)图中海拔最高处应在____ ____米以下；C、D所表示的地形分别称为C___    _____，D______  __。图中字母A、B两处之间的水平距离约____  ____千米；甲乙地形剖面图中，____图是沿A、B线所作的剖面图。

(3)该区域有一条河流流经了字母________处，其流向是___                   _____。

(4)如果E处植被遭受破坏，最易出现的环境问题是___  _____；该地区发育有典型的喀斯特地貌，从发展种植业考虑，最大的不利条件是__                           ______。

2．阅读下面材料，回答下列问题。（18分）
材料一　2016年10月7日重庆晚报报道，今年7月以来，在巴西东北部接近赤道的几个州的海滩上陆续出现了企鹅的身影，由于不适应气候，它们中的大多数非常虚弱。巴西环保组织立即对它们进行了抢救和保护，并计划分批将它们送回南极。
专家对企鹅出现在赤道附近的原因看法不一。有专家认为人类过度捕鱼，令企鹅不得不游向离岸更远的海域觅食，最终不敌强劲水流被带到热带；也有专家认为全球气温上升影响水流，更大的风暴令海洋风浪变大将它们冲得更远；还有专家认为企鹅本来要游到南非附近海域，但洋流把它们带到了巴西东北部海岸。

材料二　南美洲简图
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(1)洋流名称：①________，②________，③________。

(2)④处气候是________，成因：

(3)若图中阴影部分是此次大量出现企鹅的海滩，有专家认为“企鹅本来要游到南非附近的海域，但洋流把它们带到了巴西东北部海岸”，如果此判断成立，你认为是哪些洋流在此次企鹅大迁移中起了作用？

(4)此次救援活动中，巴西动用了飞机将企鹅运到东南部的海滩，准备让企鹅乘洋流回到南极洲的家乡，如果此次行动可行，你认为企鹅乘的洋流有哪些？

高三地理学科参考答案
一、单项选择（每空2分，共60分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	D
	C
	C
	B
	B
	D
	D
	C
	B
	C

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	D
	D
	C
	D
	A
	B
	D
	B
	C
	B

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	D
	A
	B
	C
	B
	D
	C
	B
	D
	B


二、综合题（40分）
1、（每空2分，共22分）
(1)  山地　      海拔超过500米，相对高度超过200米

(2)  1 800　     鞍部　    陡崖　   约12.5　   乙

(3)  G　         自西北向东南流

(4)  水土流失     土层薄，肥力低。
解析：此题考查等高线地形图判读及应用。第(1)题，根据区域等高线分布特征判读该地形属山地。第(2)题，结合等高线分布及等高距(200米)分析A点海拔最高，但在1800米以下；A、B之间的距离结合比例尺计算；C处为鞍部，AB线所对应剖面图应是乙图。第(3)题，判读G处为山谷，即河流所在位置。第(4)题，E处等高线密集，坡陡，易出现水土流失；此山地地区发育喀斯特地貌，土壤发育程度较差，土层薄，肥力低。
2、（18分）

(1) 6分  秘鲁寒流       　 南赤道暖流　         巴西暖流

(2) 6分  热带沙漠气候　    副热带高气压控制；   沿岸秘鲁寒流降温减湿
(3) 4分  本格拉寒流、南赤道暖流。
(4) 2分  巴西暖流和西风漂流。
